In der betriebigen Vorweihnachtszeit traf sich eine kleine Schar Unerschrockener zum „Gemeinschaftsnachmittag im Advent“ in Pasing. Liebevoll war der Tisch gedeckt. Natürlich gab es Kuchen, hübsche Weihnachtslichter, von der Mädchenjungschar gebastelt, und auch verschiedene Texte unter anderen von Waggerl und Selma Lagerlöff. Hildegard Tausch hatte noch einen Tipp für ein Last-Minute-Weihnachtsgeschenk: Wie wäre es mit einem besonderen Paket oder Päckchen Inhalt: „Liebe“? Davon kann es ein kleiner Flacon oder eine große Gallone sein, auf jeden Fall immer ein wunderbares Geschenk. Aber - für den Schenkenden nicht immer problemlos, es bedeutet nämlich auch „Zeit“ zu verschenken!!
Etwas zum Schmunzeln gab es auch. Eine „Hoasn“-Weihnacht. Ja eben, was ein Hase so am Weihnachtsabend, oder besser kurz davor, erlebt. Auch uns zugewanderten Preissn war das Boarisch nun nach immerhin fast 40 Jahren in München, durchaus verständlich, ja köstlich! von Friedl Dassler vorgetragen. Sonja begleitete souverän unseren kräftigen Gesang. Zwischen den Beiträgen - dafür vielen Dank - ließ uns Friedemann Zeit zum Ratschn oder Schwätzn, einfach auf deutsch: zum Fragen, Grüßen , Austauschen.
Im Gebet dachten wir an die, die gerne dabei gewesen wären: Manfred und Martha Schubert, Ehepaar Korthals, Ferdinand Tausch und andere. Manches ist eben nicht mehr möglich.

2012 im Advent gibt es sicher wieder eine Neuauflage unseres Treffens. Wer wissen will, wie es so ist, muss nur kommen, dann in den neuen Räumen - vielleicht - oder eben wieder hier in Pasing. Wer nicht so lange warten will, kann sich inzwischen zu den monatlichen geselligen „Gemeinschaftsnachmittagen“ einfinden. Es gibt besinnliche, nachdenkliche auch lustige Themen und Beiträge in fröhlicher Runde. Gerne auch mit Kindern. Diesmal hatten wir besonders „brave“ dabei.
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