Gruppenphasen
So wie jeder Mensch verschiedene Entwicklungsphasen in seinem Leben durchläuft, gibt es auch bei jeder Gruppe bestimmte Phasen. Die Übergänge zwischen den Phasen sind meistens fließend. Je nach Gruppenphase kann man von der Gruppe bestimmte Verhaltensweisen und Interessen erwarten, woraus sich ergibt , dass das Gruppenprogramm auf die Gruppenphase, in welcher sich die Gruppe gerade befindet, abgestimmt sein sollte.
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Im „Leben“ einer Gruppe unterscheidet man fünf Phasen:
1. Orientierungsphase
Wie der Name schon sagt, lernt man sich gegenseitig näher kennen, man tastet sich ab und beobachtet sich. Die Mitglieder zeigen sich noch zurückhaltend und gehen nicht aus sich heraus. Es stellt sich für sie die Frage, ob es sich lohnt, in diesem Kreis dabei zu sein und mitzumachen.
Tipp: 
In dieser Phase der Unsicherheit ist Planung auf weite Sicht unmöglich. Den Mitgliedern sollte viel Freiheit gelassen werden, damit sich eine Atmosphäre des Vertrauens aufbauen kann und die Bereitschaft zu einer festeren Bindung entsteht. Der Leiter sollte abwechslungsreiche Gruppenprogramme anbieten

2. Machtkampfphase
Die Mitglieder wollen herausfinden, wo sie in der Gruppe stehen. Man ist besonders um die Anerkennung und Bestätigung der Gruppe bemüht und trägt den Kampf um die Rangordnung meistens mittels der Themen und der dazu vertretenen Standpunkte aus. In dieser Phase kommt es am häufigsten vor, dass einzelne die Gruppe verlassen und Neue dazu kommen.
Tipp:

In dieser Phase sollte der Gruppenleiter dafür sorgen, dass keine Rollenfixierungen (z.B. Sündenbock) entstehen. Es ist wichtig, Auseinandersetzungen fair auszutragen und Regeln für die Konfliktregelung zu finden und einzuüben.
3. Vertrautheitsphase
Nachdem die Gruppenmitglieder ihren Platz in der Gruppe gefunden haben, folgt gegenseitiges Vertrauen, es entsteht allmählich ein Wir-Gefühl. Die Mitglieder gehen nun mehr aus sich heraus und sind auch bereit, Schwächen zu zeigen. In dieser Zeit ist es besonders schwierig, neue Mitglieder aufzunehmen, weil sie als Eindringlinge empfunden werden.
Tipp:

In dieser Phase sind Gruppenspiele und Gemeinschaftserlebnisse und vieles andere eher möglich, weil man in der Gruppe Gefühle zeigen kann und sich aneinander gewöhnt hat.

4. Differenzierungsphase
Diese Phase ist die so genannte „goldene Zeit“ für Aktivitäten und Programme. Die Gruppe grenzt sich gegen andere Gruppen ab und hat ein eigenes Selbstbewusstsein entwickelt. Durch die große Stabilität innerhalb der Gruppe sind nun Aktivitäten und Initiativen nach außen und die Zusammenarbeit mit anderen Gruppen möglich.
Tipp:
Eine langfristige Planung (Projekte) ist möglich und wäre wünschenswert. In dieser Zeit kann die Gruppe wieder besser neue Mitglieder aufnehmen. Da die Gruppe ein hohes Maß an Selbstständigkeit erreicht hat, sollte der Gruppenleiter sich mehr als Berater verstehen.

5. Auflösungsphase
Hier erfolgt die Auflösung der Gruppe. Bevor eine Gruppe diese Phase erreicht, kann sie viele Male die ersten vier Phasen durchleben oder lange Zeit in einer bestimmten Phase verweilen. Jede Gruppe hat – ohne Schuldgefühle haben zu müssen – das Recht, sich aufzulösen, ohne dass dies ein Zeichen von Versagen der Teilnehmer oder Leiter ist. Gründe hierfür können sein, dass Gruppenmitglieder andere Interessen entwickelt haben oder in einer anderen Lebenssituation stehen. Es hat keinen Zweck, eine Gruppe mit allen Mitteln zusammen halten zu wollen.
Tipp:

Der Gruppenleiter sollte sich bemühen, der Gruppe zu einem gemeinsamen harmonischen Abschluss zu verhelfen (z.B. ein tolles Abschlussfest organisieren), damit die Gruppe allen in guter Erinnerung bleibt.
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